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題目一題目一題目一題目一：：：： 

台中公司自 96 年初開始進行某項新產品之生產，96 年第一季與第二季之銷售數量分
別為 15,000 與 26,000 單位，生產數量分別為 25,000 與 20,000 單位，該公司採用全部成本
法(full costing)並以實際生產數量為基礎將各季固定製造費用分攤至存貨。96 年第一季與第
二季每單位產品成本資料如下： 

直接材料 ＄     1 
直接人工 2 
製造費用：變動 1.5 

             固定 62,400 (每季) 
行銷與管理：變動 0.5 

               固定 15,000 (每季) 
試作： 
(一) 若該公司按先進先出法評價存貨，96 年第一季與第二季採用全部成本法與直接成本法

(direct costing)營業淨利之差異金額為何？【5 分】 
(二) 續問題(一)，96 年第三季該公司將採及時(just-in-time)成本制，因此該季預估將無期末

存貨，固定費用並無任何影響，96 年第三季營業淨利於全部成本法與直接成本法下之
差異為何？【3 分】 

(三) 若該公司按後進先出法評價存貨，96 年第一季與第二季採用全部成本法與直接成本法
營業淨利之差異金額為何？【5 分】 

(四) 續問題(三)，96 年第三季該公司將採及時(just-in-time)成本制，因此該季預估將無期末
存貨，固定費用並無任何影響，96 年第三季營業淨利於全部成本法與直接成本法下之
差異為何？【3 分】 

(五) 若該公司按加權平均法評價存貨，96 年第一季與第二季採用全部成本法與直接成本法
營業淨利之差異金額為何？【5 分】 

(六) 續問題(五)，96 年第三季該公司將採及時(just-in-time)成本制，因此該季預估將無期末
存貨，固定費用並無任何影響，96 年第三季營業淨利於全部成本法與直接成本法下之
差異為何？【4 分】 

題目二題目二題目二題目二：：：： 
彰化公司 97 年度產品資料如下： 
(1)預計生產與銷貨資料： 

產 品  銷貨數量  市場需求量 每單位售價  每單位產品之材料需求 
    X      Y   

甲  40,000  $  18.00 2 磅 4 磅 
乙 20,000    31.80 4 磅 1 磅 
合計 60,000 150,000 ＄49.80 6 磅 5 磅 

(2)預計材料與製成品存貨數量： 
材 料 期      初 期     末 每單位購價 
X ........................................... 5,000 磅 6,000 磅 $1.20 
Y ........................................... 6,000 7,500 0.60 

 
     每 1,000 單位 

產 品  期      初   期     末  直接人工  
甲 .......................................... 3,000 單位 2,500 單位 150 小時 
乙 .......................................... 1,000 2,000 375 

(3)直接人工成本每小時預估為＄16；預計製造費用為每直接人工小時＄12，固定製造費用
預估數＄120,000；由於相關預算係供內部管理使用，因此固定製造費用以聯合成本(joint 
cost)視之並未分攤予特定產品。 

(4)實際銷貨資料： 
產 品 銷貨數量   每單位邊際貢獻  市場需求量 
甲  37,500 $ 10.00  
乙 20,250 13.00  
合計 57,750  165,000 

 
試作： 
(一) 甲、乙兩產品之預計個別生產數量。【5 分】 
(二) X、Y 兩原料之預計個別採購金額。【5 分】 
(三) 預計製造成本總額。【3 分】 
(四) 銷售組合差異、市場佔有率差異與市場需求差異(各項差異以邊際貢獻分析並請註明有

利或不利)。【12 分】 
 
題目三題目三題目三題目三：：：： 

高雄公司以 2：1 組合進行甲、乙兩產品之銷售，97 年度產品相關資料如下： 
 合   計 甲產品  乙產品 

單位售價 ＄9 ＄11 
單位變動成本 6 7 
固定成本 ＄ 10,000 
銷貨收入 40,000 

試作： 
(一) 為達損益兩平，甲、乙產品之銷貨數量分別為何？【6 分】 
(二) 甲、乙產品實際銷貨數量分別為何？（請四捨五入至整數位）【6 分】 
(三) 安全邊際率。【4 分】 
(四) 若將安全邊際率提高至 29%，利潤率為何？【5 分】 
(五) 公司欲於 98 年度調降甲、乙兩產品售價各 20%，藉此增加銷售量各 20%，此舉是否可

提升利潤？請以數據說明。【4 分】 
 
題目四題目四題目四題目四：：：： 

嘉義公司自 97 年度開始生產一項新產品，並採用標準成本會計制度，新產品每單位之
材料、人工與製造費用依 2：1：1 的標準成本設置，年底各項差異分攤至期末存貨與銷貨
成本。97 年度成本各項差異餘額如下： 

借      方     貸      方 
材料價格差異(購料產生) ＄ 1,800 
材料數量差異  1,080 
工資率差異  1,040 
人工效率差異            700 
製造費用支出差異(spending variance) 500 
製造費用變動效率差異(variable efficiency variance)  825 
製造費用數量差異(volume variance)  ＄ 3,500 
 

上述各項差異分攤前之存貨與銷貨成本餘額：材料(佔 97 年採購成本的 10%) ＄1,500；
在製品(材料 100％投入，加工完成 1/4) ＄4,375；製成品 ＄7,500；銷貨成本(2,500 單位)
＄12,500。 
 
試求： 
(一) 期末材料、在製品、製成品存貨與銷貨之實際成本各為若干？【20 分】 
(二) 年底差異分攤之分錄。【5 分】 


